



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE VIEIRA DE LEIRIA

ACTA Nº 4/2022

(QUADRIÉNIO 2021/2025)

Acta da Sessão Ordinária da Assembleia de Freguesia de Vieira de Leiria, para o Quadriénio de 2021/2025, realizada no dia vinte e um de Dezembro do ano dois mil e vinte e dois.



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE VIEIRA DE LEIRIA

-----Aos vinte e um dias do mês de Dezembro do ano de dois mil e vinte e dois, pelas vinte e uma horas, no Auditório da Junta de Freguesia de Vieira de Leiria, sito no Largo Combatentes da Grande Guerra, nº6, em Vieira de Leiria, reuniu, em sessão ordinária, a Assembleia de Freguesia de Vieira de Leiria, com a seguinte ordem do dia: -----

- 1. Discussão e votação sobre a acta da sessão de 29 de Setembro de 2022; -----
- 2. Discussão e votação das Opções do Plano e Orçamento para o ano 2023; -----
- 3. Discussão e votação da Autorização Genérica da dispensa de autorização prévia da Assembleia de Freguesia (compromissos plurianuais); -----
- 4. Apreciação da actividade da Junta de Freguesia e situação financeira. -----

-----Estiveram presentes os membros da Assembleia de Freguesia que assinaram a lista de presenças que ficará anexa à presente acta (Anexo I), sendo que Raul António Fonte Moreira bem como Rosa Neto Duarte, comunicaram a ausência (Anexos II e III), pelo que foi aquele foi substituído por Micael António Pedrosa de Oliveira, posicionado na lista da CDU, imediatamente a seguir. -----

-----Assim, integraram a Assembleia os seguintes membros: -----

-----Da Lista do Partido Socialista - PS: Rui Alberto da Silva Rodrigues, Ana Isabel Lambelho Costa, Anabela Mendes Cardoso, Nuno Pedro da Cruz Simões, Esmeralda Margarida Gomes Duarte Saramago, João Miguel Gregório Brito, Paula Cristina do Vale Brito Parreira e Rui Manuel Cerqueira Dinis. -----

-----Da Lista do +MpM Movimento pelo Concelho: José Manuel da Cruz Soares e Júlio Rodrigues Babel. -----

-----Da Lista da CDU - Coligação Democrática Unitária (PCP-PEV): Ana Maria Lopes Fragata e Micael António Pedrosa de Oliveira; -----

-----Da Lista do Partido Social Democrata – PPD/PSD: Vítor Manuel Ferreira Dinis. ----

-----Estiveram igualmente presentes todos os membros do executivo da Junta de Freguesia, a saber: o Presidente Álvaro Pinto Cardoso e os Vogais Miguel Noraldo Parreira Diniz, David Gomes Henriques, Patrícia Alexandra Pereira Natário Farto e Rui Filipe Ruivo Tomás. ---- -----

-----O **Presidente da Assembleia** declarou abertos os trabalhos, tendo agradecido a presença dos membros da assembleia, do executivo da Junta de Freguesia, bem como do público dando, de imediato, conta do conjunto da correspondência recebida e enviada, que



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE VIEIRA DE LEIRIA

se encontra arquivada e à disposição para consulta dos membros da Assembleia, destacando os convites do Agrupamento de Escolas de Vieira de Leiria para eventos por este realizados.

-----Entrou-se de imediato no **período de antes da ordem do dia**, inscrevendo-se para intervir os seguintes membros a quem foi dada a palavra pela respectiva ordem de inscrição.

-----**Esmeralda Saramago (PS)**, depois de cumprimentar os presentes e endereçar votos de Boas Festas, enalteceu a actividade promovida exclusivamente pela Junta de Freguesia da Vieira de Leiria no passado dia 3 de Dezembro de 2022 por altura do centenário do nascimento de António Campos através da exibição de filmes da sua autoria (anexo IV). -

-----**Micael Oliveira (CDU)**, apresentou cumprimentos aos presentes, apresentando uma saudação à Biblioteca de Instrução Popular na sequência das comemorações do 90º Aniversário (Anexo V). Terminou a sua intervenção apresentando votos de Boas Festas. -----

-----**Júlio Babel (+MpM)**, iniciou a intervenção apresentando cumprimentos, fazendo um balanço do ano que termina referindo um conjunto de obras necessárias à freguesia que continuam por executar após sucessivos mandatos (anexo VI), terminando a intervenção apresentando votos de Boas Festas. -----

-----**Nuno Simões (PS)**, após apresentar cumprimentos a todos os presentes e fazer um comentário sobre o facto de, na Assembleia de Freguesia, se passar a maior parte do tempo a criticar a ausência de obras que são da competência do município, realçou a actividade do executivo da Junta de Freguesia pela concepção e colocação das novas placas toponímicas na zona sul da Praia da Vieira (Anexo VII). Concluiu a intervenção deixando votos de Boas Festas.

-----**José Soares (+MpM)**, depois de apresentar cumprimentos, iniciou a sua intervenção com uma mensagem de apreço aos empresários que investem na freguesia bem como a todos os que integram os órgãos sociais das associações locais, alertando para um conjunto de actividades e iniciativas que urge levar a efeito na defesa dos interesses da freguesia e seus habitantes (Anexo VIII), concluindo a intervenção com votos de Feliz Natal.

-----**Ana Lambelho (PS)**, começou por cumprimentar todos os presentes após o que apresentou uma mensagem de incentivo, de elogio e de apoio às associações da freguesia que continuam a desenvolver meritório trabalho, não obstante, nos tempos que correm, enfrentarem grandes dificuldades em angariar associados para integrarem os respetivos órgãos estatutários. Referiu, em particular, algumas das associações que comemoraram o seu aniversário ou o vão comemorar no próximo mês. Assim, deixou uma palavra de apreço à



Biblioteca de Instrução Popular pelos seus noventa anos e pelo conjunto de actividades desenvolvidas ao longo do ano nas comemorações do 90º aniversário. Realçou igualmente o trabalho desenvolvido pelo Industrial Desportivo Vieirense, que irá assinalar o seu aniversário no dia 22 de Dezembro, e pelo Grupo Desportivo Casa Águia (que também comemora o seu aniversário no mês de Dezembro), designadamente, pelo recente prémio alcançado como Vice-campeão Nacional de Pesca Desportiva que permitirá representar Portugal no Campeonato do Mundo que se realizará em Espanha. Referiu, ainda, a Associação Humanitária de Bombeiros Voluntários de Vieira de Leiria cujo aniversário se irá comemorar em Janeiro. Em relação a todas realçou o trabalho desenvolvido e, em nome dos eleitos do PS, deixou uma manifestação pública de apreço por esse trabalho desenvolvido em prol da Vieira e dos vieirenses. Encerrou a intervenção com a apresentação de votos de Feliz Natal. -----

-----Não havendo mais inscrições para o período de antes da ordem do dia, o **Presidente da Assembleia** iniciou, então, a discussão dos assuntos inscritos na -----

ORDEM DO DIA:-----

Ponto 1. Discussão e votação sobre a acta da sessão 29 de Setembro de 2022. -----

-----O **Presidente da Assembleia** pôs a acta da sessão de 29 de Setembro de 2022 à discussão, não se tendo registado inscrições, após o que a pôs à votação, tendo a mesma sido aprovada por maioria, com 11 (onze) votos a favor e 2 (duas) abstenções de José Soares e Micael Oliveira tendo estes declarado que o seu sentido de voto se ficou a dever ao facto de não terem estado presentes na sessão a que a acta respeitava. -----

Ponto 2. Discussão e votação das Opções do Plano e Orçamento para o ano 2023. -----

-----O **Presidente da Assembleia** deu a palavra ao **Presidente da Junta** para apresentação da proposta em discussão que, no seu uso, remeteu para os elementos que foram oportunamente remetidos aos membros da Assembleia, realçando a verba que a Junta de Freguesia, ainda que face à exiguidade do orçamento, dedica ao investimento (22%) apesar das grandes obras não serem da competência do órgão a que preside. Aludiu ao conjunto das actividades que constituem as competências específicas da Junta e disponibilizou-se para os esclarecimentos que os membros da assembleia entendessem convenientes. -----

-----Feita que foi a apresentação pelo Presidente da Junta, o **Presidente da Assembleia** abriu a discussão do ponto da ordem do dia, inscrevendo-se para o efeito os seguintes membros a quem foi dada a palavra pela respectiva ordem de inscrição: -----



-----**José Soares (+MpM)** questionou sobre a redução do orçamento, em relação ao ano anterior, e sobre as obras orçamentadas que não foram realizadas e quais as razões para a sua não efectivação e de quem é a responsabilidade pela não execução. -----

-----Não se tendo registado mais inscrições para a discussão do ponto, o **Presidente da Assembleia** pôs à votação as Opções do Plano e Orçamento para o ano 2023 que foram aprovados por maioria com 10 (dez) votos e favor e 3 (três) abstenções dos eleitos do +MpM e do PSD. -----

-----**Nos termos regimentais e do n.º 3 do artigo 57º do RJAL (aprovado pela Lei n.º 75/2013, de 12 de Setembro), a Assembleia de Freguesia deliberou, por unanimidade, aprovar em minuta a deliberação de aprovação das Opções do Plano e Orçamento para o ano 2023.** -----

Ponto 3. Discussão e votação da Autorização Genérica da dispensa de autorização prévia da Assembleia de Freguesia (compromissos plurianuais). -----

-----O **Presidente da Assembleia** deu de imediato a palavra ao **Presidente da Junta** para proceder à apresentação do assunto em discussão que, no seu uso, remeteu para os documentos apresentados, concretizando alguns elementos relativamente aos contratos de execução continuada. -----

-----Não se tendo registado inscrições para a discussão do ponto, o **Presidente da Assembleia** pôs a Autorização Genérica da dispensa de autorização prévia da Assembleia de Freguesia (compromissos plurianuais) à votação, que foi aprovada por unanimidade. -----

-----**Nos termos regimentais e do n.º 3 do artigo 57º do RJAL (aprovado pela Lei n.º 75/2013, de 12 de Setembro), a Assembleia de Freguesia deliberou por unanimidade aprovar em minuta a deliberação de aprovação da Autorização Genérica da dispensa de autorização prévia da Assembleia de Freguesia (compromissos plurianuais).** -----

Ponto 4. Apreciação da Actividade da Junta e situação financeira.-----

-----O **Presidente da Assembleia** deu de imediato a palavra ao **Presidente da Junta** para proceder à apresentação da actividade da Junta. -----

-----O **Presidente da Junta** realçou algumas das actividades realizadas desde a última Assembleia de entre as que constam do relatório, destacando as seguintes: acordos de cooperação com o Agrupamento Poente de Escolas da Marinha Grande e o IEFP (projecto Qualifica); participação as actividades de prevenção do cancro; adesão do Espaço Cidadão a



alguns serviços do SNS; adesão ao Fundo Ambiental; apoio financeiro às colectividades, com particular destaque para o apoio à Biblioteca de Instrução Popular na edição da do segundo volume Colectânea de Contos de José Loureiro Botas; exibição dos filmes de António Campos; Mercadinho de Natal; apoio psicossocial; diligências com vista à recolha de resíduos electrónicos a exemplo do que já acontece com os “monos”; repavimentação de ruas (Padre Franklin, Travessa Padre Franklin e arruamentos junto ao cemitério). -----

-----O **Presidente da Assembleia** abriu, então, a discussão do ponto da ordem do dia, inscrevendo-se para o efeito os seguintes membros a quem foi dada a palavra pela respectiva ordem de inscrição: -----

-----**Vítor Dinis (PSD)**, depois de apresentar cumprimentos, questionou sobre as obras no cemitério referindo que se absteve no orçamento por razões que não ia revelar mas que, no seu entendimento, continua a gastar-se imenso dinheiro no cemitério e casa velório, classificando como um desperdício de dinheiro os gastos nos arranjos dos arruamentos junto ao cemitério. -----

-----**Ana Fragata (CDU)**, após apresentação de cumprimentos, questionou sobre a Rua 25 de Abril, na Praia das Vieira (paralelos soltos), e sobre a possibilidade de limitação ao estacionamento no mesmo local. Solicitou ainda esclarecimento sobre o buraco existente na zona de venda das peixeiras, na Avenida dos Pescadores, bem como sobre os sanitários públicos encerrados para obras e da eventual colocação de sanitários provisórios. -----

-----Não havendo mais inscrições, o **Presidente da Assembleia** deu a palavra ao **Presidente da Junta** para prestar os esclarecimentos que entendesse oportunos quanto às questões suscitadas pelos membros da Assembleia. -----

-----No uso da palavra, o **Presidente da Junta** respondeu às diferentes questões colocadas, a saber: Redução do orçamento, em relação ao ano anterior, ficou a dever-se à candidatura ao Projecto Mar 2020 contemplado no orçamento anterior (obra não repetível); obras não realizadas - o município limitou-se a executar obras programadas pelo executivo anterior e a sua não realização deve-se, seguramente, a decisões políticas; as obras prioritárias para a freguesia continuam a estar inscritas, sucessivamente, nos orçamentos sem que sejam executadas, apesar das interpelações do executivo da Junta que, aquando da audição para a preparação novo orçamento, se limitou a listar precisamente as mesmas obras propostas para o orçamento anterior. Quanto à preparação do orçamento municipal para 2023, o Presidente



referiu o que considerou de chantagem e “*bullying político*”, envolvendo as companhas, campanha essa promovida por parte de alguns sectores quanto à possibilidade do Presidente da Junta poder votar contra a aprovação do orçamento na Assembleia Municipal. Rua Pires de Campos: repavimentação foi interrompida para solução do problema da acumulação de águas, com vista a aumentar a dimensão do colector; Estuarino – face à alteração das circunstâncias, dificilmente terá a solução anteriormente propugnada; Regulamento Municipal de apoios às colectividades – carece de ser alterado para acomodar a realidade das associações e os seus planos de actividades; Cemitério – trata-se de um património da Freguesia que tem de ser cuidado pela Junta e tem havido preocupação de dignificação do espaço para além de estar pensada a execução de dois furos, com vista ao aproveitamento de águas para rega; mantém-se a necessidade de celebração de contratos interadministrativos que obviaria às dificuldades na execução de pequenas obras; Rua do Mercado e estacionamento – o assunto foi reportado, oportunamente, à Câmara Municipal, continuando por resolver. -----

-----O **Presidente da Junta** esclareceu ainda os membros da assembleia que o Centro Interpretativo da Arte Xávega tem financiamento assegurado e não é pelo facto do orçamento municipal não ser aprovado que a obra não se realiza, tendo sido impedimento à sua concretização o facto de não se ter ainda conseguido desanexar os terrenos, por inexistência de terreno municipal para a permuta com Estado. Referiu ainda que o prazo para a realização da obra é Junho de 2023, repudiando o que designou de “verdadeira chantagem e política baixa” a pressão que tem sido feita sobre a sua pessoa quanto ao sentido de voto na votação do orçamento na Assembleia Municipal, feita por pessoas com responsabilidades na Câmara Municipal. Terminou a intervenção endereçando aos presentes votos de Feliz Natal. -----

-----Esgotada que foi a ordem do dia, o **Presidente da Assembleia** abriu o período destinado à **Intervenção do Público**, tendo-se inscrito os seguintes cidadãos, a quem foi dada a palavra pela respectiva ordem de inscrição. -----

-----**Carlos Portugal Deodato Santos**, depois de se apresentar como morador no lugar da Passagem há 45 anos, e após cumprimentar os presentes, solicitou auxílio ao Presidente da Junta para a reparação da Rua das Lezírias que é utilizada por máquinas de grande porte que a danificam e cuja reparação permanece por resolver há mais de um ano, apesar das sucessivas visitas ao local que têm sido feitas pelos responsáveis. Afirmou, ainda que em tom jocoso, que estava na disposição de adquirir ao município a rua em questão para a poder recuperar.-----



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE VIEIRA DE LEIRIA

-----**Paulo Jorge Campos Vicente**, depois de apresentar cumprimentos, referiu que é na assembleia de freguesia, que classificou como a casa da democracia dos Vieirenses, que os cidadãos se devem pronunciar, criticando a campanha “vergonhosa e infame”, não apenas sobre o Presidente da Junta mas sobre todos os deputados municipais, quanto ao sentido de voto que os deputados vão assumir na discussão do orçamento municipal na próxima assembleia, campanha essa exercida por membros eleitos e apoiantes do +MpM. Referiu que tal campanha se prende com a falácia que tem sido divulgada de que, caso o orçamento municipal não seja aprovado, várias obras previstas para a freguesia de Vieira de Leiria (Centro Interpretativo da Arte Xávega e Auditório António Campos) não poderão ser executadas, esclarecendo que esses investimentos estavam previstos no orçamento de 2022, pelo que, mesmo no caso de chumbo do orçamento, essas obras poderão ser executadas uma vez que a execução do orçamento de 2022 está muito aquém do previsto havendo verba disponível. Felicitou ainda a Junta de Freguesia pelas comemorações do centenário do nascimento de António Campos, lamentando que tivesse de ser a Cinemateca Nacional a disponibilizar equipamento para a exibição dos filmes porque a Câmara Municipal não teve sete mil euros para mandar arranjar a máquina de projecção. -----

-----O **Presidente da Junta**, em resposta a Carlos Santos, reconheceu que as obras não estão concluídas e informou que a situação apresentada foi oportunamente comunicada à Câmara Municipal e que vai insistir na sua conclusão. -----

-----Encerrada que foi a ordem do dia bem como o período de tempo destinado à intervenção do público, e dando cumprimento à alínea a) do nº1 do artº 14º do Regime Jurídico das Autarquias Locais aprovado pela Lei nº75/2013, de 12/09, o **Presidente da Assembleia** deu por encerrada a sessão, quando eram vinte e duas horas e cinquenta e um minutos, da qual foi lavrada a presente acta que, depois de aprovada, irá ser assinada pelos membros da mesa. -----

O Presidente da Assembleia de Freguesia:

Rui Alberto da Silva Rodrigues

A Primeira Secretária da Mesa da Assembleia:

Ana Isabel Lambelho Costa



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE VIEIRA DE LEIRIA

A Segunda Secretária da Mesa da Assembleia:

Anabela Mendes Cardoso



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE VIEIRA DE LEIRIA

ANEXO I
(Acta de 21/12/2022)

LISTA DE PRESENÇAS

Sessão ordinária de 21 de Dezembro de 2022

NOME	Assinatura
Rui Alberto da Silva Rodrigues	
José Manuel da Cruz Soares	
Micael António Pedrosa de Oliveira	
Júlio Rodrigues Babel	
Vítor Manuel Ferreira Dinis	
Anabela Mendes Cardoso	
Nuno Pedro da Cruz Simões	
Ana Maria Lopes Fragata	
Ana Isabel Lambelho Costa	
Esmeralda Margarida G. Duarte Saramago	
João Miguel Gregório Brito	
Paula Cristina do Vale Brito Parreira	
Rui Manuel Cerqueira Dinis	

ANEXO II
(ATA DE 21/12/2022)

Presidente Assembleia

De: RAUL MOREIRA RAUL <nine_tattoo@hotmail.com>
Enviado: 19 de dezembro de 2022 22:10
Para: Presidente Assembleia

Exmo. Sr. Presidente da Mesa da Assembleia.

Por motivos pessoais não poderei participar na reunião de Assembleia de Freguesia que se realizará no próximo dia 21 de Dezembro.

Assim, solicito a Vossa Excelência a minha substituição.

Com os melhores cumprimentos,

Raúl Moreira

Enviado do meu iPad

Presidente Assembleia

AVISO III
(ATA DE 21/12/2022)

De: Rosa Duarte <rosaneto1@hotmail.com>
Enviado: 20 de dezembro de 2022 12:29
Para: Presidente Assembleia
Assunto: Substituição

Exmo. Sr. Presidente da Mesa da Assembleia.

Por me encontrar de licença de maternidade, não poderei assumir funções na reunião de Assembleia de Freguesia que se realizará no próximo dia 21 de Dezembro.

Com os melhores cumprimentos,

Rosa Neto Duarte

ANEXO IV
(ACTA DC-21/12/2022)

Ex.mo Senhor

Presidente da Assembleia de Freguesia e membros da Mesa

Presidente da Junta de Freguesia e demais membros do executivo,

Membros da Assembleia de Freguesia

Público presente,

António Campos nasceu a 29 de maio de 1922.

Natural de Leiria, foi a cerca de 30km que deixou a sua marca indelével na comunidade da Praia da Vieira, onde rodou três dos seus filmes: "O Tesoiro", "A Festa" e "Gente da Praia da Vieira", filmes que ainda hoje, passados exatamente 100 anos, marcam o forte sentimento de pertença e amor à sua terra desta comunidade.

Exemplo do que acabo dizer foi o conjunto de reações que vimos no cine-teatro ator Álvaro no passado dia 3 de dezembro; pessoas emocionadas por terem visto os seus entes na tela, ou mesmo por se terem revisto.

Uma iniciativa que teve a organização exclusiva por parte da Junta de Freguesia, em estreita colaboração com a Cinemateca Portuguesa; desde o serviço de bilheteira, organização da sala, passando pela indispensável articulação com a Cinemateca e a entidade que prestou o serviço da rodagem dos filmes e toda a logística envolvida, a Associação Caminhos do Cinema Português. O custo da rodagem do filme, cerca de 2000€, foi inteiramente suportado pela Cinemateca, no âmbito do projeto filmar.

Apesar do sucesso, não podemos deixar de expressar, um sentimento de solidão na organização e promoção do evento, por parte de quem tem responsabilidades na promoção da Cultura, beneficiando ainda do mesmo, para a apresentação do projeto de Reabilitação do Cineteatro António Campos, projeto que apoiamos e enalteçemos, ambicionando que a sua implementação seja uma realidade no novo ano, aproveitando assim o financiamento disponível no âmbito do LESLIE. Se é certo que o objetivo de ambas autarquias é o mesmo – neste caso, o fomento da cultura junto dos fregueses -, também não devemos menosprezar aquele que tem sido o trabalho de uma junta de freguesia que, muitas das vezes, se tem substituído à própria câmara municipal e que, em alguns projetos em comum, como o da campanha promocional do iodo, tem sido deixada a caminhar sozinha.

Assim, lançamos o apelo para que o equipamento que se encontra obsoleto no cine-teatro ator Álvaro seja reparado e que sejam encetados todos os contactos, quer da parte da Junta de Freguesia, quer da Câmara Municipal, enquanto proprietária do espaço, para que possa haver uma nova exibição dos filmes, porque conscientes da sua forte componente de construção de uma identidade coletiva, dada a quantidade de pessoas que não conseguiram bilhete para a sessão de 3 de dezembro.

Vieira de Leiria, 21 de dezembro de 2022

Pelos eleitos do Partido Socialista

Esmeralda Margarida Saramago

ANEXO V
(ACIA OC-21/12/2022)

SAUDAÇÃO

CDU- Vieira de Leiria, saúda calorosamente a BIP, Biblioteca de Instrução Popular pela celebração do seu 90º aniversário ocorrido no passado dia 1 de Dezembro, associando-se às Comemorações em curso.

A BIP, desempenhou e desempenha um papel de elevada relevância na divulgação do Livro e da Cultura com actividades Culturais e Recreativas de enorme valor e importância para a nossa Comunidade, tendo marcado todas as suas gerações de Vieirenses, desde a sua fundação até aos dias de hoje.

Com um Património Literário de mais de 15.000 obras e contando com quase todos os Livros de Autores Vieirenses, sob o Lema de: INSTRUÍR É CONSTRUIR, a BIP prestou e continua a prestar um inigualável conhecimento e enriquecimento cultural à população Vieirense (e não só) ao longo de várias gerações.

A diversidade das suas actividades, entre as quais, a do Rancho Folclórico fundado há mais de 40 anos, entre todas as outras, conferem à BIP um estatuto que prestigia a Associação prestigiando igualmente a nossa freguesia e as nossas gentes, no quadro do Associativismo Regional.

Parabéns à BIP pelos seus já longos, porém sempre jovens 90 anos de existência.

BEM HAJA E QUE ASSIM CONTINUE PELA VIDA FORA.

Os Eleitos da CDU

Júlio Babel +MPM pelo concelho

ANEXO VI
(PCA de 21/12/2022)

Exmo. Sr. Presidente.

Neste dia em que termina este ciclo de debates nesta Assembleia de Freguesia, e como deputado do + MPM pelo concelho não posso deixar de falar sobre aquilo que em consciência entendo não ^{ter} correspondido aos anseios dos Vieirenses. Assim sendo é com frustração, que vejo que os problemas que mais afetam os Vieirenses continuam teimosamente a persistir, não obstante os mesmos se arrastarem à vários anos. Se por curiosidade, verificarmos programas eleitorais de todas as forças políticas, concorrentes às eleições, todos mencionam os mesmos e sempre no entender de cada concorrente irão ser resolvidos, caso sejam eleitos. Mera retórica, pois, volvidos que são vários mandatos, tudo continua na mesma. Senão vejamos: Saneamento básico, quase na mesma pouco se adiantou; escoamento de águas pluviais da rua de Leiria e Pires de Campos, tudo na mesma; Alargamento da zona industrial e criação de condições para atrair mais empresas criando assim mais postos de trabalho, tudo na mesma; Parque de estacionamento subterrâneo no centro da Vila facilitando assim a vida a todos aqueles que ali se deslocam a fim de tratarem de vários assuntos, pois ali se concentram a maior parte dos serviços essenciais à população, tudo isto é por enquanto uma miragem; Rua 25 de Abril que é simplesmente a rua com mais trânsito da vila e cujo arranjo consta de à muito em todos os programas eleitorais de todas as forças políticas, continua à espera de novas eleições cada vez mais degradada e a

Júlio Babel +MPM pelo concelho

caminho do intransitável; Estuarino da Praia da Vieira; para não fugir à regra tudo na mesma; Lota da Praia da Vieira; continua quase na mesma embora já há 3 anos se dissesse que existia verba inscrita e prazo para a conclusão da obra, é verdade que levou alguns arranjos, mas não o que estava previsto ou seja uma obra de raiz; Molhe ou esporão a sul da lota; embora na mesma altura da lota também já houvesse verba e prazo para execução da obra o certo é que continua a ser uma miragem. Infelizmente haveria mais exemplos o que demonstra que na realidade a nossa terra parou no tempo, talvez por inercia de todos nós, pois se calhar devíamos ser mais reivindicativos a exigir aquilo a que temos direito para a terra, que também considero minha embora não tendo cá nascido, foram as suas gentes que me acolheram e aqui criei as minhas raízes. É tempo de deixarmos as crelas políticas e é altura daqueles que fazem das redes sociais uma arma de arremesso contra os que não partilham as suas ideias, pararem de o fazer e deixar de lado as politiquices, juntando-nos todos em torno do mesmo ideal, ou seja no sentido de devolvermos à nossa terra o bem-estar social de todos e o desenvolvimento, tão essencial ao crescimento económico de que tanto dependemos para uma maior harmonia entre todos. Não são as ideologias que resolvem os problemas, mas sim as soluções. Posto isto e como sou um homem de fé, vou continuar na esperança de ainda ver algumas destas situações resolvidas. Termina desejando a todos os Vieirenses um Santo e Feliz Natal e um 2023 cheio de Felicidade.

ANEXO VII
(ACTA DE 21/12/2022)

Ex.mo Senhor

Presidente da Assembleia de Freguesia e membros da Mesa

Presidente da Junta de Freguesia e demais membros do executivo,

Membros da Assembleia de Freguesia

Público presente,

A bancada do PS na Assembleia de Freguesia de Vieira de Leiria vem parabenizar o executivo da Junta de Freguesia pela conceção e colocação das novas placas toponímicas na zona sul da Praia da Vieira.

Esta zona é a mais antiga da Praia da Vieira e foi precisamente por esse facto e pela necessidade da valorização do património endógeno e desta zona habitacional tão característica, que se procedeu a este trabalho. Em colaboração com o pelouro camarário responsável pela toponímia (que cedeu os postes de fixação) foi possível arranjar uma solução não apenas bonita esteticamente, como arrojada e, espera-se, alvo de interesse por parte dos residentes e visitantes.

Foi feliz a ideia de conjugar estas novas placas toponímicas com o circuito de arte urbana já existente nesta zona da Praia da Vieira. Resta-nos, agora, esperar pela sinalização e sinalética deste circuito de arte urbana, de modo a continuarmos a dinamizar a nossa freguesia.

Vieira de Leiria, 21 de dezembro de 2022

Pelos eleitos do Partido Socialista

Nuno Simões

ANEXO VIII
(ACTA DE 21/12/2022)



Antes da Ordem do Dia – 21/12/2022

José Soares, Deputado da Assembleia de Freguesia +MPM

Nesta Assembleia de freguesia que reúne no dia de solstício de inverno queremos deixar uma mensagem de apreço e gratidão para todos os empresários e comerciantes que ainda continuam a acreditar e a apostar na realização de investimento na nossa freguesia. Uma palavra de apreço também para todos aqueles que estando à frente de todas as associações e clubes da freguesia, que com o seu empenho, trabalho e voluntariado têm conseguido que as mesmas subsistam no tempo e vençam as dificuldades diárias que vão encontrando. Numa freguesia cada vez mais envelhecida é importante que quem nos governa esteja atento às carências dos mais idosos e desenvolva políticas que promovam a atração e a fixação de jovens na nossa localidade.

Urge por isso que assuntos estruturais como o alargamento da Zona Industrial seja o mais rapidamente possível realizado e que todo o património natural que nos rodeia seja valorizado. O tempo passa e muitas indústrias e investidores procuram outras zonas mais atrativas para investir. A nossa paisagem tem que ser cuidada e a nossa Praia valorizada. É importante que a organização do Pinhal de Leiria se faça ouvindo quem nos representa e que as ações junto à costa e à nossa Praia se façam tendo em vista a valorização dos espaços, a melhoria das condições de vida das populações e a sustentabilidade do planeta. Queremos uma Praia da Vieira com possibilidades para se desenvolver e crescer e que se torne atrativa durante todo o ano. É por isso importante que quando se realizem ações que promovam o lodo, a beleza da praia ou o arroz de marisco se realizem com o envolvimento do Município, das Freguesias vizinhas e com um maior envolvimento das Associações e escolas da freguesia. Todos juntos somos poucos num mundo cada vez mais global.

A adoção de medidas que melhorem a eficiência energética dos edifícios sob a alçada municipal ou da freguesia que já existem ou que venham a ser melhorados ou a ser construídos é também uma questão que merece a nossa atenção. Numa altura que está em cima da mesa a recuperação de alguns edifícios (Casas de banho da Praia; Auditório António Campos; ...) é muito importante que se adotem medidas que permitam poupar energia, poupar água e possam oferecer as melhores condições de conforto para os seus utilizadores.

Lembramo-nos também hoje de todos os vieirenses que necessitam de se deslocar todos os dias para fora da freguesia trabalhar. É importante que as condições das nossas estradas e a sua sinalética estejam nas melhores condições, sem buracos e com valetas limpas. Relembramos a

necessidade de criar mais lugares de estacionamento na vila e na praia e de reforçar a construção de mais ilhas ecológicas. Saudamos a colocação do oleoduto na freguesia e congratulamo-nos com as iniciativas realizadas pelo município e pela Junta, que em colaboração com várias associações, criaram um programa que ajuda a comemorar a quadra natalícia com mais alegria.

Num concelho com apenas três freguesias, que distam muito poucos quilómetros umas das outras, e com dificuldades semelhantes, é importante que se trabalhe em conjunto na procura das melhores soluções para os problemas dos fregueses. As Juntas, e os senhores Presidentes de Junta não se podem esquecer do papel importante que a Câmara Municipal tem na resolução dos problemas de todos os fregueses.

Cooperem, colaborem e trabalhem na busca das soluções dos problemas.

Votos de um Feliz Natal para todos.